
【
圃
場
の
準
備
】

◆
ま
ず
は
圃
場
の
準
備
か
ら
始
め
ま
し
ょ
う

　
こ
の
営
農
情
報
で
も
何
度
と
な
く
お
伝
え
し

て
き
た「
土
づ
く
り
」で
す
が
、
実
践
さ
れ
て
い

ま
す
か
？
土
づ
く
り
は
継
続
す
る
こ
と
で「
収

量
増
加
」や「
品
質
向
上
」に
繋
が
り
ま
す
。

　
土
づ
く
り
の
第
一
歩
と
も
言
え
る「
秋
起
こ

し
」に
よ
る
稲
わ
ら
の
腐
熟
促
進
は
、
温
室
効

果
ガ
ス
発
生
の
軽
減
と
併
せ
、
活
着
を
促
進
さ

せ
、
初
期
生
育
を
安
定
的
に
行
う
こ
と
が
で
き

ま
す
。
最
終
的
な
目
標
と
な
る
品
質
の
良
い
米

づ
く
り
の
第
一
歩
と
し
て
、
こ
の
作
業
は
大
変

重
要
で
す
。

　
管
内
で
も
収
穫
後
の
耕
起
が
行
わ
れ
て
い
な

い
圃
場
を
見
か
け
る
こ
と
が
あ
り
ま
す
。

　
「
ア
グ
リ
革
命
」を
使
用
す
れ
ば
、
低
温
時
で

も
酵
素
の
力
で
稲
わ
ら
を
し
っ
か
り
分
解
さ
せ

ま
す
。
気
温
が
低
い
今
か
ら
で
も
効
果
が
期
待

で
き
ま
す
。

　
土
づ
く
り
資
材
の
投
入
と
併
せ
て
、
計
画
的

に
実
施
し
て
お
き
た
い
作
業
で
す
の
で
、
稲
作

暦
を
ご
参
照
い
た
だ
き
、
圃
場
の
準
備
を
進
め

て
く
だ
さ
い
。

◆
圃
場
の
均
平
化
は
済
み
ま
し
た
か
？

　
定
植
後
の
除
草
剤
の
効
果
を
確
実
に
保
ち
、

圃
場
全
体
の
均
一
な
生
育
を
確
保
す
る
た
め
、

圃
場
の
均
平
化
を
実
施
し
ま
し
ょ
う
。

　
定
植
し
た
苗
が
水
没
す
る
と
、
欠
株
に
繋
が

る
場
合
も
あ
り
ま
す
の
で
、
圃
場
管
理
の
中
で

も
重
要
な
ポ
イ
ン
ト
の
一
つ
で
す
。
圃
場
に
水

を
張
っ
て
か
ら
で
は
難
し
い
の
で
、
今
の
時
期

に
均
平
化
に
努
め
ま
し
ょ
う
。

　
圃
場
整
備
か
ら
年
数
が
経
過
し
た
圃
場
や
一

枚
の
面
積
が
広
い
圃
場
で
は
、
レ
ー
ザ
ー
レ
ベ

ラ
ー
等
の
大
型
機
械
を
利
用
す
る
こ
と
で
、
効

率
的
に
均
平
化
す
る
こ
と
が
可
能
と
な
り
ま
す
。

　
ま
た
、
圃
場
内
の
畔
際
を
ト
ラ
ク
タ
ー
を
利

用
し
て
踏
み
固
め
る
こ
と
で
、
漏
水
を
防
止
す

る
効
果
が
期
待
で
き
ま
す
。
漏
水
の
激
し
い
圃

場
で
は
、
ベ
ン
ト
ナ
イ
ト
等
を
使
用
し
、
漏
水

防
止
に
努
め
ま
し
ょ
う
。

【
機
械
の
再
点
検
】

　
ト
ラ
ク
タ
ー
は
年
中
田
畑
で
活
躍
し
て
い
ま

す
が
、
田
植
機
や
コ
ン
バ
イ
ン
、
バ
イ
ン
ダ
ー

等
は
１
年
間
で
使
用
す
る
時
期
が
限
ら
れ
る
た

め
、
使
用
後
の
メ
ン
テ
ナ
ン
ス
を
怠
る
と
１
年

間
放
置
さ
れ
た
状
態
に
な
り
ま
す
。

　
田
植
機
の
出
番
が
近
づ
い
て
い
ま
す
の
で
、

今
一
度
機
械
の
状
態
を
確
認
し
、
ス
ム
ー
ズ
に

ス
タ
ー
ト
で
き
る
よ
う
に
準
備
を
し
て
お
き
ま

し
ょ
う
。

【
Ｊ
Ａ
米
に
つ
い
て
】

　
Ｊ
Ａ
グ
ル
ー
プ
広
島
で
は
、
安
全
・
安
心
が

確
認
さ
れ
た
お
米
、
収
入
に
な
る
米
づ
く
り
を

柱
と
し
、
広
島
県
産
米
の
評
価
を
落
と
さ
な
い

よ
う
、
県
下
全
域
で『
Ｊ
Ａ
米
』に
取
り
組
ん
で

い
ま
す
。

　
昨
年
要
件
を
満
た
す
こ
と
が
出
来
な
か
っ
た

生
産
者
の
皆
様
は
、
次
の
要
件
を
満
た
し
、

Ｊ
Ａ
米
と
し
て
出
荷
し
て
い
た
だ
く
よ
う
お
願

い
し
ま
す
。

◆
Ｊ
Ａ
米
３
つ
の
要
件

① 

毎
年
の
種
子
更
新
ま
た
は
、
Ｊ
Ａ
育
苗
セ
ン

タ
ー
で
購
入
し
た
苗

　

 （
自
家
採
取
の
種
子
で
栽
培
さ
れ
た
場
合
は

一
般
米
と
な
り
ま
す
）

②
Ｊ
Ａ
等
の
検
査
機
関
で
検
査
さ
れ
た
お
米

③ 

生
産
履
歴
表
及
び
自
己
点
検
チ
ェ
ッ
ク
シ
ー

ト
が
記
録
さ
れ
た
お
米

　
柑
橘
栽
培
で
は
先
手
必
勝
に
か
け
て
、
剪
定

必
勝
と
い
う
言
葉
が
よ
く
使
わ
れ
ま
す
。
剪
定

は
そ
の
年
の
品
質
を
左
右
す
る
重
要
な
作
業
で

す
。
全
園
実
施
し
ま
し
ょ
う
。

【
中
晩
柑
類
の
収
穫
・
貯
蔵
の
ポ
イ
ン
ト
】

　
貯
蔵
中
は
、
１
日
１
回
を
基
本
に
外
気
温
が

貯
蔵
適
温
に
近
い
時
間
帯
に
換
気
を
行
い
ま
す
。

　
貯
蔵
庫
が
乾
燥
す
る
場
合
は
、
打
ち
水
や
濡

れ
ム
シ
ロ
を
敷
き
湿
度
を
保
ち
ま
す
。

◆
清
見

　
清
見
の
収
穫
は
３
月
上
旬
が
基
本
と
な
り
ま

す
が
、
本
年
度
は
早
期
か
ら
ク
ラ
ッ
キ
ン
グ
が

発
生
す
る
可
能
性
が
あ
る
の
で
注
意
し
ま
し
ょ

う
。

　
収
穫
後
は
、
乾
燥
に
よ
り
ヤ
ケ
が
発
生
す
る

の
で
収
穫
後
に
予
措
は
行
わ
ず
、
有
孔
ポ
リ
包

装
で
出
荷
ま
で
保
管
し
ま
し
ょ
う
。

柑
　橘

　
次
年
度
の
作
付
計
画
と
圃
場
・
機
械
の
準
備

は
で
き
て
い
ま
す
か
？

　
種
子
や
箱
苗
、
資
材
の
準
備
等
も
さ
る
こ
と

な
が
ら
、
ま
ず
は
圃
場
の
準
備
が
で
き
て
い
る

か
を
チ
ェ
ッ
ク
し
ま
し
ょ
う
。

　
ま
た
、
生
産
現
場
に
お
け
る
事
故
未
然
防
止

に
向
け
た
対
策
を
行
い
、
コ
ン
タ
ミ（
異
品
種

混
入
）や
、
箱
処
理
剤
と
除
草
剤
の
誤
使
用
な

ど
の
人
的
作
業
ミ
ス
の
起
こ
り
に
く
い
環
境
作

り
に
努
め
ま
し
ょ
う
。

水
　稲

今月の 栽 培 ポイント 2月

詳しくはお近くの下記事業 所までお問い合わせください。

東尾道営農センター ☎0848-56-1231

尾道北営農センター ☎0848-29-9611

向 島 営 農 セ ン タ ー ☎0848-44-2106

因 島 営 農 セ ン タ ー ☎0845-25-6161

世 羅 営 農 セ ン タ ー ☎0847-25-5029

浦 崎 支 店 ☎0848-73-3311

御 調 支 店  ☎0848-76-2242

甲 山 支 店 ☎0847-25-5035

世 羅 西 支 店 ☎0847-37-7100

◆
は
る
か

　
は
る
か
は
３
月
か
ら
出
荷
が
始
ま
り
ま
す
。

出
荷
ま
で
に
予
措
を
７
％
程
度
か
け
る
こ
と
が

重
要
で
す
。

　
予
措
不
足
の
場
合
は
、
引
き
続
き
通
気
性
の

あ
る
場
所
で
予
措
を
行
っ
て
く
だ
さ
い
。
予
措

後
は
、
貯
蔵
庫
で
妻
面
を
開
け
た
新
聞
紙
囲
い

で
貯
蔵
し
ま
し
ょ
う
。

【
剪
定
】

　
剪
定
は
、
作
業
性
や
品
質
の
向
上
目
的
で
行

い
ま
す
が
、
理
解
度
が
深
ま
る
と
着
花
の
コ
ン

ト
ロ
ー
ル
も
出
来
る
よ
う
に
な
り
ま
す
。
樹
を

見
て
結
果
母
枝
が
多
い
樹
は
花
が
多
く
、
果
梗

枝
が
多
い
場
合
は
不
作
傾
向
に
な
り
ま
す
。
花

が
多
い
と
予
想
さ
れ
る
場
合
は
、
切
り
返
し
剪

定
で
新
梢
の
発
生
を
促
し
ま
す
。
不
作
傾
向
の

場
合
は
、間
引
き
剪
定
を
中
心
に
実
施
し
ま
す
。

　
剪
定
は
暖
か
い
園
地
か
ら
始
め
て
く
だ
さ

い
。
剪
定
の
順
番
は
、
ネ
ー
ブ
ル
や
豊
作
が
予

想
さ
れ
る
み
か
ん
か
ら
取
り
掛
か
り
ま
し
ょ
う
。

　
剪
定
に
よ
る
除
葉
率
は
２
割
程
度
ま
で
と
し

ま
す
。

◆
八
朔

　
樹
高
が
高
い
樹
が
多
く
な
っ
て
い
ま
す
。
樹

高
短
縮
を
行
い
、
作
業
し
や
す
い
樹
に
し
ま

し
ょ
う
。
短
縮
の
際
は
、
枝
の
節（
変
り
目
）で

切
る
よ
う
に
し
ま
し
ょ
う
。

◆
し
ら
ぬ
ひ

　
充
実
し
た
夏
枝
が
優
良
な
結
果
母
枝
と
な
る

の
で
、
夏
芽
が
発
生
し
て
い
る
立
枝
を
利
用
し

結
果
さ
せ
ま
す
。
従
来
の
品
種
と
結
果
習
性
が

違
う
た
め
、
剪
定
方
法
も
異
な
り
ま
す
。

◆
は
る
み

　
先
端
の
枝
に
花
を
付
け
る
性
質
を
持
っ
て
い

ま
す
。
実
が
生
る
部
分
の
夏
秋
梢
を
切
る
と
、

花
が
つ
か
な
い
の
で
注
意
し
て
く
だ
さ
い
。
花

ボ
ケ
す
る
と
小
玉
に
な
る
の
で
、
前
年
着
果
不

足
の
場
合
は
、
強
い
切
り
返
し（
白
筋
の
入
っ

た
春
枝
部
分
ま
で
切
り
戻
る
）を
部
分
的
に
実

施
し
、
新
梢
の
発
生
を
促
し
ま
す
。

◆
は
る
か

　
ト
ゲ
傷
が
つ
き
や
す
い
の
で
枝
の
間
隔
を
十

分
と
り
ま
す
。
は
る
か
は
日
当
た
り
が
悪
い
と

着
色
不
良
と
な
り
ま
す
。
樹
冠
内
部
に
も
光
が

入
る
よ
う
に
し
ま
し
ょ
う
。

◆
レ
モ
ン

　
横
枝
上
の
立
枝
は
除
去
し
、
樹
冠
内
部
ま
で

葉
が
し
っ
か
り
付
く
よ
う
な
樹
に
し
ま
し
ょ
う
。

夏
秋
梢
は
か
い
よ
う
病
防
止
と
春
芽
発
生
目
的

の
た
め
、
芽
つ
ぼ
の
上
で
切
り
返
し
ま
す
。
白

筋
の
入
っ
た
徒
長
枝
は
元
か
ら
間
引
き
ま
す
。

◆
み
か
ん

　
横
枝
を
長
め
に（
手
で
触
っ
て
下
が
る
程
度
）

取
る
と
、
糖
度
の
高
い
美
味
し
い
果
実
が
で
き

ま
す
。
不
作
が
予
想
さ
れ
る
園
地
で
は
、
５
月

頃
に
着
花
状
況
を
見
な
が
ら
実
施
し
ま
し
ょ
う
。

▲開心自然形モデル樹（写真は八朔）
第一亜主枝(赤〇部分）に果実を多く着果させる。

図１　間引きをするじゃま枝

剪定で一番に切る枝は①強い返り枝！
①強い返り枝を切ると、薬剤がかかりやすくなります。

横：縦＝10：6
地すり枝⑧ 下垂枝⑦

平行枝⑤

飛び枝②

強い返り枝①
弱い返り枝

二又枝⑥

亜主枝

斜向枝③

主枝

立ち枝④

▲八朔よりも横枝を長くし果実着果後は水平よ
り横枝が下がるような樹形にします

▲レモン用手袋
レモンの剪定にお勧めです。
刺が貫通しない手袋です。

▲健全花

柱頭有り

▲不完全花

柱頭なし

組合員のみなさまへ 組合員のみなさまの住所・氏名・資格等の変更、または相続等があった場合は異動手続きが必要となりますので、最寄りの支店にご相談のうえ組合員のみなさまの住所・氏名・資格等の変更、または相続等があった場合は異動手続きが必要となりますので、最寄りの支店にご相談のうえ
手続きをお願いいたします。手続きをお願いいたします。
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【
圃
場
の
準
備
】

◆
ま
ず
は
圃
場
の
準
備
か
ら
始
め
ま
し
ょ
う

　
こ
の
営
農
情
報
で
も
何
度
と
な
く
お
伝
え
し

て
き
た「
土
づ
く
り
」で
す
が
、
実
践
さ
れ
て
い

ま
す
か
？
土
づ
く
り
は
継
続
す
る
こ
と
で「
収

量
増
加
」や「
品
質
向
上
」に
繋
が
り
ま
す
。

　
土
づ
く
り
の
第
一
歩
と
も
言
え
る「
秋
起
こ

し
」に
よ
る
稲
わ
ら
の
腐
熟
促
進
は
、
温
室
効

果
ガ
ス
発
生
の
軽
減
と
併
せ
、
活
着
を
促
進
さ

せ
、
初
期
生
育
を
安
定
的
に
行
う
こ
と
が
で
き

ま
す
。
最
終
的
な
目
標
と
な
る
品
質
の
良
い
米

づ
く
り
の
第
一
歩
と
し
て
、
こ
の
作
業
は
大
変

重
要
で
す
。

　
管
内
で
も
収
穫
後
の
耕
起
が
行
わ
れ
て
い
な

い
圃
場
を
見
か
け
る
こ
と
が
あ
り
ま
す
。

　
「
ア
グ
リ
革
命
」を
使
用
す
れ
ば
、
低
温
時
で

も
酵
素
の
力
で
稲
わ
ら
を
し
っ
か
り
分
解
さ
せ

ま
す
。
気
温
が
低
い
今
か
ら
で
も
効
果
が
期
待

で
き
ま
す
。

　
土
づ
く
り
資
材
の
投
入
と
併
せ
て
、
計
画
的

に
実
施
し
て
お
き
た
い
作
業
で
す
の
で
、
稲
作

暦
を
ご
参
照
い
た
だ
き
、
圃
場
の
準
備
を
進
め

て
く
だ
さ
い
。

◆
圃
場
の
均
平
化
は
済
み
ま
し
た
か
？

　
定
植
後
の
除
草
剤
の
効
果
を
確
実
に
保
ち
、

圃
場
全
体
の
均
一
な
生
育
を
確
保
す
る
た
め
、

圃
場
の
均
平
化
を
実
施
し
ま
し
ょ
う
。

　
定
植
し
た
苗
が
水
没
す
る
と
、
欠
株
に
繋
が

る
場
合
も
あ
り
ま
す
の
で
、
圃
場
管
理
の
中
で

も
重
要
な
ポ
イ
ン
ト
の
一
つ
で
す
。
圃
場
に
水

を
張
っ
て
か
ら
で
は
難
し
い
の
で
、
今
の
時
期

に
均
平
化
に
努
め
ま
し
ょ
う
。

　
圃
場
整
備
か
ら
年
数
が
経
過
し
た
圃
場
や
一

枚
の
面
積
が
広
い
圃
場
で
は
、
レ
ー
ザ
ー
レ
ベ

ラ
ー
等
の
大
型
機
械
を
利
用
す
る
こ
と
で
、
効

率
的
に
均
平
化
す
る
こ
と
が
可
能
と
な
り
ま
す
。

　
ま
た
、
圃
場
内
の
畔
際
を
ト
ラ
ク
タ
ー
を
利

用
し
て
踏
み
固
め
る
こ
と
で
、
漏
水
を
防
止
す

る
効
果
が
期
待
で
き
ま
す
。
漏
水
の
激
し
い
圃

場
で
は
、
ベ
ン
ト
ナ
イ
ト
等
を
使
用
し
、
漏
水

防
止
に
努
め
ま
し
ょ
う
。

【
機
械
の
再
点
検
】

　
ト
ラ
ク
タ
ー
は
年
中
田
畑
で
活
躍
し
て
い
ま

す
が
、
田
植
機
や
コ
ン
バ
イ
ン
、
バ
イ
ン
ダ
ー

等
は
１
年
間
で
使
用
す
る
時
期
が
限
ら
れ
る
た

め
、
使
用
後
の
メ
ン
テ
ナ
ン
ス
を
怠
る
と
１
年

間
放
置
さ
れ
た
状
態
に
な
り
ま
す
。

　
田
植
機
の
出
番
が
近
づ
い
て
い
ま
す
の
で
、

今
一
度
機
械
の
状
態
を
確
認
し
、
ス
ム
ー
ズ
に

ス
タ
ー
ト
で
き
る
よ
う
に
準
備
を
し
て
お
き
ま

し
ょ
う
。

【
Ｊ
Ａ
米
に
つ
い
て
】

　
Ｊ
Ａ
グ
ル
ー
プ
広
島
で
は
、
安
全
・
安
心
が

確
認
さ
れ
た
お
米
、
収
入
に
な
る
米
づ
く
り
を

柱
と
し
、
広
島
県
産
米
の
評
価
を
落
と
さ
な
い

よ
う
、
県
下
全
域
で『
Ｊ
Ａ
米
』に
取
り
組
ん
で

い
ま
す
。

　
昨
年
要
件
を
満
た
す
こ
と
が
出
来
な
か
っ
た

生
産
者
の
皆
様
は
、
次
の
要
件
を
満
た
し
、

Ｊ
Ａ
米
と
し
て
出
荷
し
て
い
た
だ
く
よ
う
お
願

い
し
ま
す
。

◆
Ｊ
Ａ
米
３
つ
の
要
件

① 

毎
年
の
種
子
更
新
ま
た
は
、
Ｊ
Ａ
育
苗
セ
ン

タ
ー
で
購
入
し
た
苗

　

 （
自
家
採
取
の
種
子
で
栽
培
さ
れ
た
場
合
は

一
般
米
と
な
り
ま
す
）

②
Ｊ
Ａ
等
の
検
査
機
関
で
検
査
さ
れ
た
お
米

③ 

生
産
履
歴
表
及
び
自
己
点
検
チ
ェ
ッ
ク
シ
ー

ト
が
記
録
さ
れ
た
お
米

　
柑
橘
栽
培
で
は
先
手
必
勝
に
か
け
て
、
剪
定

必
勝
と
い
う
言
葉
が
よ
く
使
わ
れ
ま
す
。
剪
定

は
そ
の
年
の
品
質
を
左
右
す
る
重
要
な
作
業
で

す
。
全
園
実
施
し
ま
し
ょ
う
。

【
中
晩
柑
類
の
収
穫
・
貯
蔵
の
ポ
イ
ン
ト
】

　
貯
蔵
中
は
、
１
日
１
回
を
基
本
に
外
気
温
が

貯
蔵
適
温
に
近
い
時
間
帯
に
換
気
を
行
い
ま
す
。

　
貯
蔵
庫
が
乾
燥
す
る
場
合
は
、
打
ち
水
や
濡

れ
ム
シ
ロ
を
敷
き
湿
度
を
保
ち
ま
す
。

◆
清
見

　
清
見
の
収
穫
は
３
月
上
旬
が
基
本
と
な
り
ま

す
が
、
本
年
度
は
早
期
か
ら
ク
ラ
ッ
キ
ン
グ
が

発
生
す
る
可
能
性
が
あ
る
の
で
注
意
し
ま
し
ょ

う
。

　
収
穫
後
は
、
乾
燥
に
よ
り
ヤ
ケ
が
発
生
す
る

の
で
収
穫
後
に
予
措
は
行
わ
ず
、
有
孔
ポ
リ
包

装
で
出
荷
ま
で
保
管
し
ま
し
ょ
う
。

柑
　橘

　
次
年
度
の
作
付
計
画
と
圃
場
・
機
械
の
準
備

は
で
き
て
い
ま
す
か
？

　
種
子
や
箱
苗
、
資
材
の
準
備
等
も
さ
る
こ
と

な
が
ら
、
ま
ず
は
圃
場
の
準
備
が
で
き
て
い
る

か
を
チ
ェ
ッ
ク
し
ま
し
ょ
う
。

　
ま
た
、
生
産
現
場
に
お
け
る
事
故
未
然
防
止

に
向
け
た
対
策
を
行
い
、
コ
ン
タ
ミ（
異
品
種

混
入
）や
、
箱
処
理
剤
と
除
草
剤
の
誤
使
用
な

ど
の
人
的
作
業
ミ
ス
の
起
こ
り
に
く
い
環
境
作

り
に
努
め
ま
し
ょ
う
。

水
　稲

今月の 栽 培 ポイント 2月

詳しくはお近くの下記事業 所までお問い合わせください。

東尾道営農センター ☎0848-56-1231

尾道北営農センター ☎0848-29-9611

向 島 営 農 セ ン タ ー ☎0848-44-2106

因 島 営 農 セ ン タ ー ☎0845-25-6161

世 羅 営 農 セ ン タ ー ☎0847-25-5029

浦 崎 支 店 ☎0848-73-3311

御 調 支 店  ☎0848-76-2242

甲 山 支 店 ☎0847-25-5035

世 羅 西 支 店 ☎0847-37-7100

◆
は
る
か

　
は
る
か
は
３
月
か
ら
出
荷
が
始
ま
り
ま
す
。

出
荷
ま
で
に
予
措
を
７
％
程
度
か
け
る
こ
と
が

重
要
で
す
。

　
予
措
不
足
の
場
合
は
、
引
き
続
き
通
気
性
の

あ
る
場
所
で
予
措
を
行
っ
て
く
だ
さ
い
。
予
措

後
は
、
貯
蔵
庫
で
妻
面
を
開
け
た
新
聞
紙
囲
い

で
貯
蔵
し
ま
し
ょ
う
。

【
剪
定
】

　
剪
定
は
、
作
業
性
や
品
質
の
向
上
目
的
で
行

い
ま
す
が
、
理
解
度
が
深
ま
る
と
着
花
の
コ
ン

ト
ロ
ー
ル
も
出
来
る
よ
う
に
な
り
ま
す
。
樹
を

見
て
結
果
母
枝
が
多
い
樹
は
花
が
多
く
、
果
梗

枝
が
多
い
場
合
は
不
作
傾
向
に
な
り
ま
す
。
花

が
多
い
と
予
想
さ
れ
る
場
合
は
、
切
り
返
し
剪

定
で
新
梢
の
発
生
を
促
し
ま
す
。
不
作
傾
向
の

場
合
は
、間
引
き
剪
定
を
中
心
に
実
施
し
ま
す
。

　
剪
定
は
暖
か
い
園
地
か
ら
始
め
て
く
だ
さ

い
。
剪
定
の
順
番
は
、
ネ
ー
ブ
ル
や
豊
作
が
予

想
さ
れ
る
み
か
ん
か
ら
取
り
掛
か
り
ま
し
ょ
う
。

　
剪
定
に
よ
る
除
葉
率
は
２
割
程
度
ま
で
と
し

ま
す
。

◆
八
朔

　
樹
高
が
高
い
樹
が
多
く
な
っ
て
い
ま
す
。
樹

高
短
縮
を
行
い
、
作
業
し
や
す
い
樹
に
し
ま

し
ょ
う
。
短
縮
の
際
は
、
枝
の
節（
変
り
目
）で

切
る
よ
う
に
し
ま
し
ょ
う
。

◆
し
ら
ぬ
ひ

　
充
実
し
た
夏
枝
が
優
良
な
結
果
母
枝
と
な
る

の
で
、
夏
芽
が
発
生
し
て
い
る
立
枝
を
利
用
し

結
果
さ
せ
ま
す
。
従
来
の
品
種
と
結
果
習
性
が

違
う
た
め
、
剪
定
方
法
も
異
な
り
ま
す
。

◆
は
る
み

　
先
端
の
枝
に
花
を
付
け
る
性
質
を
持
っ
て
い

ま
す
。
実
が
生
る
部
分
の
夏
秋
梢
を
切
る
と
、

花
が
つ
か
な
い
の
で
注
意
し
て
く
だ
さ
い
。
花

ボ
ケ
す
る
と
小
玉
に
な
る
の
で
、
前
年
着
果
不

足
の
場
合
は
、
強
い
切
り
返
し（
白
筋
の
入
っ

た
春
枝
部
分
ま
で
切
り
戻
る
）を
部
分
的
に
実

施
し
、
新
梢
の
発
生
を
促
し
ま
す
。

◆
は
る
か

　
ト
ゲ
傷
が
つ
き
や
す
い
の
で
枝
の
間
隔
を
十

分
と
り
ま
す
。
は
る
か
は
日
当
た
り
が
悪
い
と

着
色
不
良
と
な
り
ま
す
。
樹
冠
内
部
に
も
光
が

入
る
よ
う
に
し
ま
し
ょ
う
。

◆
レ
モ
ン

　
横
枝
上
の
立
枝
は
除
去
し
、
樹
冠
内
部
ま
で

葉
が
し
っ
か
り
付
く
よ
う
な
樹
に
し
ま
し
ょ
う
。

夏
秋
梢
は
か
い
よ
う
病
防
止
と
春
芽
発
生
目
的

の
た
め
、
芽
つ
ぼ
の
上
で
切
り
返
し
ま
す
。
白

筋
の
入
っ
た
徒
長
枝
は
元
か
ら
間
引
き
ま
す
。

◆
み
か
ん

　
横
枝
を
長
め
に（
手
で
触
っ
て
下
が
る
程
度
）

取
る
と
、
糖
度
の
高
い
美
味
し
い
果
実
が
で
き

ま
す
。
不
作
が
予
想
さ
れ
る
園
地
で
は
、
５
月

頃
に
着
花
状
況
を
見
な
が
ら
実
施
し
ま
し
ょ
う
。

▲開心自然形モデル樹（写真は八朔）
第一亜主枝(赤〇部分）に果実を多く着果させる。

図１　間引きをするじゃま枝

剪定で一番に切る枝は①強い返り枝！
①強い返り枝を切ると、薬剤がかかりやすくなります。

横：縦＝10：6
地すり枝⑧ 下垂枝⑦

平行枝⑤

飛び枝②

強い返り枝①
弱い返り枝

二又枝⑥

亜主枝

斜向枝③

主枝

立ち枝④

▲八朔よりも横枝を長くし果実着果後は水平よ
り横枝が下がるような樹形にします

▲レモン用手袋
レモンの剪定にお勧めです。
刺が貫通しない手袋です。

▲健全花

柱頭有り

▲不完全花

柱頭なし

JAカードを紛失されたら 直ちにご連絡ください。盗難、紛失専用ダイヤル直ちにご連絡ください。盗難、紛失専用ダイヤル　 0120-159674（24時間受付、年中無休）　 0120-159674（24時間受付、年中無休）3



【
防
除
】

◆
ハ
ダ
ニ
の
防
除

　
冬
マ
シ
ン
油
を
施
用
し
て
な
い
園
地
で
は
、

高
度
精
製
マ
シ
ン
油
乳
剤
80
倍
を
散
布
し
、
ハ

ダ
ニ
の
初
期
発
生
を
抑
え
ま
し
ょ
う
。
カ
イ
ガ

ラ
ム
シ
多
発
園
で
冬
マ
シ
ン
油
が
施
用
出
来
な

か
っ
た
園
地
で
は
、
ア
プ
ロ
ー
ド
フ
ロ
ア
ブ
ル

１
，
０
０
０
倍
を
混
用
散
布
し
ま
し
ょ
う
。
散

布
時
は
、
発
芽
促
進
目
的
で
尿
素
３
０
０
倍
を

混
用
し
ま
し
ょ
う
。

◆
か
い
よ
う
病
防
除

　
レ
モ
ン
な
ど
か
い
よ
う
病
の
つ
き
や
す
い
品

種
は
、
Ｉ
Ｃ
ボ
ル
ド
ー
66
Ｄ
を
必
ず
散
布
し
ま

し
ょ
う
。
マ
シ
ン
油
と
14
日
程
度
空
け
る
必
要

が
あ
り
ま
す
の
で
計
画
的
に
散
布
し
ま
し
ょ
う
。

◆
ク
ワ
ゴ
マ
ダ
ラ
ヒ
ト
リ（
毛
虫
）

　
多
発
園
は
、
新
芽
や
花
を
食
害
さ
れ
る
の
で

防
除
が
必
要
で
す
。

◆
除
草

　
地
温
の
上
昇
と
春
肥
の
吸
収
率
を
高
め
る
た

め
に
実
施
し
ま
し
ょ
う
。
毛
虫
が
下
草
へ
付
い

て
い
る
園
地
で
は
、
毛
虫
を
駆
除
し
て
か
ら
除

草
し
ま
し
ょ
う
。

【
春
肥
の
施
用
】

　
春
肥
は
、
春
芽
の
充
実
や
緑
化
促
進
な
ど
初

期
成
育
に
必
要
な
肥
料
で
す
。
予
想
収
量
に
応

じ
、
適
量
施
肥
を
心
掛
け
ま
し
ょ
う
。

◆
灌
水

　
降
雨
が
無
い
場
合
、
苗
木
に
は
適
宜
灌
水
し

ま
し
ょ
う
。

　
ま
た
、
レ
モ
ン
園
で
は
３
月
の
乾
燥
は
不
完

全
花
の
発
生
を
助
長
す
る
の
で
、
降
雨
が
無
い

場
合
は
灌
水
を
実
施
し
ま
し
ょ
う
。

【
苗
木
植
付
の
準
備
】

　
苗
木
植
付
の
１
カ
月
前
に
は
、直
径
80
㎝
、深

さ
40
㎝
の
穴
を
掘
り
、
バ
ー
ク
堆
肥
10
㎏
、
石

灰
２
㎏
、
よ
う
り
ん
１
㎏
を
混
和
し
埋
め
戻
し

ま
す
。
園
地
が
粘
土
質
土
壌
の
場
合
は
、
真
砂

土
を
埋
め
戻
し
た
方
が
生
育
が
良
く
な
り
ま
す
。

【
共
通
管
理
】

◆
水
分
管
理

　
落
葉
果
樹
の
根
は
、
発
芽
の
１
カ
月
前
頃
よ

り
伸
長
を
始
め
、
発
芽
・
展
葉
・
開
花
に
備
え

ま
す
。
こ
の
時
期
の
灌
水
は
、

・
肥
料
の
分
解
、
吸
収
を
促
進
。

・
根
の
伸
長
を
助
け
る
。

・
発
芽
揃
い
を
良
く
す
る
。

な
ど
、初
期
生
育
に
大
き
な
影
響
が
あ
り
ま
す
。

乾
燥
が
続
く
場
合
は
、
日
中
に
１
回
当
た
り

20
〜
30
㎜
程
度
の
灌
水
を
行
い
ま
し
ょ
う
。

　
施
設
栽
培
で
は
、
被
覆
後
か
ら
発
芽
ま
で
に

徹
底
し
て
灌
水
を
行
っ
て
く
だ
さ
い
。

【
土
づ
く
り
】

　
堆
肥
を
投
入
す
る
と
細
根
が
増
加
し
、
収
量

の
増
加
に
も
つ
な
が
り
ま
す
。

　
根
が
健
全
で
あ
れ
ば
、
異
常
気
象
時
の
影
響

を
受
け
に
く
く
な
り
ま
す
。
土
作
り
は
高
品
質

生
産
の
第
一
歩
で
す
。
堆
肥
を
10
ａ
当
り
２
〜

３
ｔ
を
目
安
に
施
用
し
ま
し
ょ
う
。

　
た
だ
し
、
多
く
の
果
樹
の
根
は
２
月
に
動
き

出
し
ま
す
。
２
月
に
堆
肥
を
施
用
さ
れ
る
場
合

は
表
面
施
用
し
て
く
だ
さ
い
。

【
病
害
虫
防
除（
共
通
）】

　
露
地
栽
培
で
は
、
越
冬
病
害
虫
の
防
除
と
し

て
石
灰
硫
黄
合
剤
の
散
布
時
期
と
な
り
ま
す
。

　
各
品
目
の
防
除
暦
を
参
考
に
、
必
ず
散
布
し

ま
し
ょ
う
。

　
散
布
時
に
は
、
帽
子
、
メ
ガ
ネ
、
マ
ス
ク
、

カ
ッ
パ
、
ゴ
ム
手
袋
等
を
着
用
し
、
近
隣
作
物

へ
の
飛
散
に
注
意
し
ま
し
ょ
う
。

ぶ
ど
う

　
デ
ラ
ウ
ェ
ア
の
施
設
栽
培
で
は
６
月
中
旬
〜

７
月
上
旬
、
ピ
オ
ー
ネ
の
施
設
栽
培
は
７
月
下

旬
〜
８
月
中
旬
出
荷
を
中
心
に
各
作
型
の
作
業

が
重
な
ら
な
い
よ
う
、
栽
培
計
画
を
立
て
、
計

画
的
に
作
業
を
行
っ
て
く
だ
さ
い
。

◆
加
温
・
無
加
温
栽
培

　
施
設
の
ビ
ニ
ー
ル
被
覆
、
加
温
開
始
の
時
期

と
な
り
ま
す
。
地
温
が
十
分
に
上
が
り
、
根
の

活
動
が
始
ま
っ
て
か
ら
加
温
を
開
始
し
て
く
だ

さ
い
。

◆
ピ
オ
ー
ネ
短
梢
栽
培

　
２
月
下
旬
か
ら
３
月
上
旬
が
芽
傷
処
理
の
時

期
に
当
た
り
ま
す
。

　
芽
傷
は
芽
よ
り
も
先
端
側
の
形
成
層
を
切
断

す
る
こ
と
に
よ
り
、
発
芽
を
促
進
さ
せ
る
効
果

が
あ
り
ま
す
。
主
枝
の
延
長
等
を
行
っ
て
い
る

樹
で
は
必
ず
行
っ
て
く
だ
さ
い
。

落
葉
果
樹

▲果梗枝：本年新梢（来年の結果母枝）が発生する場所 ▲みかんの花が着く枝：結果母枝（前年発生した春枝）

も
も

◆
摘
蕾（
て
き
ら
い
）

　
摘
蕾
は
、
蕾（
つ
ぼ
み
）が
膨
ら
ん
で
先
端
に

赤
み
が
見
え
始
め
た
頃
に
行
い
ま
す
。
結
果
枝

の
基
部
や
枝
の
上
側
の
蕾
を
除
き
、
横
向
き
や

下
向
き
の
蕾
を
残
し
ま
す
。

　
花
粉
の
あ
る
品
種
や
結
実
し
や
す
い
日
川
白

鳳
、
あ
か
つ
き
は
、
開
花
に
よ
る
貯
蔵
養
分
の

消
耗
を
防
ぎ
、
新
梢
生
育
を
良
く
す
る
た
め
に

行
い
ま
す
。

い
ち
じ
く

◆
整
枝
・
剪
定

　
３
月
に
入
る
と
根
の
活
動
が
始
ま
り
ま
す
。

２
月
中
に
は
終
了
す
る
よ
う
に
し
ま
し
ょ
う
。

な
し

　
開
花
時
に
は
多
く
の
貯
蔵
養
分
を
消
費
し
ま

す
。
開
花
期
の
養
分
浪
費
を
防
ぎ
、
果
実
、
枝

葉
の
初
期
生
育
を
良
く
す
る
た
め
、
真
上
に
向

い
た
短
果
枝
や
込
み
合
っ
て
い
る
場
所
の
芽
な

ど
は
剪
定
の
際
に
切
除
し
て
く
だ
さ
い
。

　
寒
い
日
が
ま
だ
ま
だ
続
い
て
い
ま
す
。
長
期

予
報
に
よ
る
と
２
〜
３
月
は
平
年
に
比
べ
晴
れ

の
日
が
多
く
、
気
温
は
平
年
並
み
と
な
る
見
込

み
で
す
。

　
今
月
号
で
は
、
タ
マ
ネ
ギ
と
ジ
ャ
ガ
イ
モ
の

栽
培
管
理
に
つ
い
て
紹
介
い
た
し
ま
す
。

【
タ
マ
ネ
ギ
】

　
２
月
中
下
旬
か
ら
肥
大
に
向
け
た
準
備
が
始

ま
り
ま
す
。
肥
料
を
１
㎡
当
た
り
30
ｇ
程
度
施

し
ま
す
。

　
タ
マ
ネ
ギ
は
、
肥
料
が
遅
効
き
す
る
と
腐
り

や
す
く
な
り
ま
す
。早
生
で
あ
れ
ば
２
月
中
旬
、

中
晩
生
で
あ
れ
ば
３
月
の
第
１
週
ま
で
に
は
追

肥
を
終
え
る
よ
う
に
し
ま
し
ょ
う
。

　
茎
葉
が
８
割
以
上
倒
れ
た
ら
、
晴
天
日
に
収

穫
し
ま
す
。

　
収
穫
後
１
〜
２
日
程
度
天
日
干
し
し
た
後
、

５
〜
10
球
程
度
で
縛
り
、
日
陰
の
風
通
し
が
良

い
と
こ
ろ
で
保
管
し
ま
し
ょ
う
。

◆
ポ
イ
ン
ト

　
タ
マ
ネ
ギ
等
の
ネ
ギ
類
は
、
べ
と
病
が
大
発

生
す
る
年
も
あ
り
ま
す
。
気
温
が
15
〜
20
℃
で

降
雨
が
続
く
３
月
中
旬
以
降
は
、
特
に
発
生
の

危
険
が
高
ま
り
ま
す
。
病
株
の
抜
き
取
り
や
、

薬
剤
散
布
な
ど
病
気
が
蔓
延
す
る
前
の
対
策
が

必
要
で
す
。

【
ジ
ャ
ガ
イ
モ
】

　
３
月
上
旬
に
な
り
霜
の
心
配
が
な
く
な
っ
た

ら
、
ジ
ャ
ガ
イ
モ
の
植
付
け
が
可
能
に
な
り
ま

す
。
２
月
の
う
ち
に
畑
を
準
備
し
ま
し
ょ
う
。

収
穫
は
６
月
頃
に
な
り
ま
す
。

◆
畑
の
準
備

　
植
え
付
け
１
カ
月
前
ま
で
に
深
く
耕
し
て
、

１
㎡
当
た
り
完
熟
堆
肥
２
㎏
、
植
え
付
け
１
週

間
前
に
肥
料
１
０
０
ｇ
を
施
し
、
約
70
㎝
幅
の

畝
を
立
て
ま
す
。

◆
種
イ
モ
の
準
備

　
種
イ
モ
の
大
き
さ
は
、
40
〜
60
ｇ
は
切
ら
ず

に
そ
の
ま
ま
使
用
し
、
60
〜
１
２
０
ｇ
は
２
つ

に
、１
２
０
ｇ
以
上
は
３
〜
４
個
に
切
り
ま
す
。

　
必
ず
芽
が
集
ま
っ
て
い
る
頂
部
を
通
る
よ
う

に
切
断
し
ま
す
。
そ
の
際
、
芽
を
切
っ
て
も
問

題
は
あ
り
ま
せ
ん
。

　
切
断
し
た
種
い
も
は
、切
り
口
を
上
に
し
て
、

１
〜
２
日
間
陰
干
し
を
行
い
ま
す
。

◆
ポ
イ
ン
ト

　
種
イ
モ
が
大
き
い
場
合
は
、
ど
の
い
も
に
も

必
ず
頂
芽
部
が
入
る
よ
う
に
、
縦
に
頂
芽
の
中

心
を
切
り
ま
す
。（
先
端
の
芽
が
早
く
伸
び
る

た
め
）

◆
植
付
け

　
深
さ
10
㎝
程
度
の
植
え
溝
を
つ
く
り
、
ジ
ャ

ガ
イ
モ
の
切
り
口
を
下
に
し
て
、
覆
土
を
５
〜

８
㎝
程
度
お
こ
な
い
ま
す
。

　
植
付
け
後
、
芽
が
出
て
き
た
ら
芽
か
き
を
行

い
ま
す
。大
き
め
の
芽
を
２
〜
３
本
程
残
し
て
、

他
の
芽
は
根
本
か
ら
か
き
取
り
ま
す
。

　
そ
の
後
、
茎
か
ら
分
岐
し
た
枝
に
イ
モ
が
で

き
ま
す
。
し
た
が
っ
て
、
土
寄
せ
を
し
な
い
と
イ

モ
が
大
き
く
な
ら
な
い
ば
か
り
か
直
射
日
光
に

当
た
り
、
緑
色
に
変
色
し
て
し
ま
い
ま
す
。
芽

か
き
の
後
に
10
㎝
ほ
ど
土
寄
せ
を
し
ま
し
ょ
う
。

※ 

冒
頭
で
も
触
れ
ま
し
た
が
、霜
の
可
能
性
が
あ

る
間
は
植
付
け
し
な
い
よ
う
に
し
ま
し
ょ
う
。

　

 

基
本
的
に
は
３
月
に
入
っ
て
か
ら
の
作
業
に

な
り
ま
す
。
週
間
予
報
な
ど
を
見
て
気
温
を

確
認
す
る
と
良
い
で
し
ょ
う
。

家
庭
菜
園

種いも切断

120g以上

60～120g

60g未満

残す葉を
手で
押さえる

１本ずつかき取る

２～３本残す

覆土は軽い土では厚く、重い土
では薄くします

5～8㎝

営農相談 農業に関することなら専門的なことから家庭菜園まで、お気軽にご相談ください。JAは、新たに農業を始められる方も支援しています。農業に関することなら専門的なことから家庭菜園まで、お気軽にご相談ください。JAは、新たに農業を始められる方も支援しています。
（東尾道営農センター）☎0848-56-1231　（尾道北営農センター）☎0848-29-9611　（東尾道営農センター）☎0848-56-1231　（尾道北営農センター）☎0848-29-9611　
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【
防
除
】

◆
ハ
ダ
ニ
の
防
除

　
冬
マ
シ
ン
油
を
施
用
し
て
な
い
園
地
で
は
、

高
度
精
製
マ
シ
ン
油
乳
剤
80
倍
を
散
布
し
、
ハ

ダ
ニ
の
初
期
発
生
を
抑
え
ま
し
ょ
う
。
カ
イ
ガ

ラ
ム
シ
多
発
園
で
冬
マ
シ
ン
油
が
施
用
出
来
な

か
っ
た
園
地
で
は
、
ア
プ
ロ
ー
ド
フ
ロ
ア
ブ
ル

１
，
０
０
０
倍
を
混
用
散
布
し
ま
し
ょ
う
。
散

布
時
は
、
発
芽
促
進
目
的
で
尿
素
３
０
０
倍
を

混
用
し
ま
し
ょ
う
。

◆
か
い
よ
う
病
防
除

　
レ
モ
ン
な
ど
か
い
よ
う
病
の
つ
き
や
す
い
品

種
は
、
Ｉ
Ｃ
ボ
ル
ド
ー
66
Ｄ
を
必
ず
散
布
し
ま

し
ょ
う
。
マ
シ
ン
油
と
14
日
程
度
空
け
る
必
要

が
あ
り
ま
す
の
で
計
画
的
に
散
布
し
ま
し
ょ
う
。

◆
ク
ワ
ゴ
マ
ダ
ラ
ヒ
ト
リ（
毛
虫
）

　
多
発
園
は
、
新
芽
や
花
を
食
害
さ
れ
る
の
で

防
除
が
必
要
で
す
。

◆
除
草

　
地
温
の
上
昇
と
春
肥
の
吸
収
率
を
高
め
る
た

め
に
実
施
し
ま
し
ょ
う
。
毛
虫
が
下
草
へ
付
い

て
い
る
園
地
で
は
、
毛
虫
を
駆
除
し
て
か
ら
除

草
し
ま
し
ょ
う
。

【
春
肥
の
施
用
】

　
春
肥
は
、
春
芽
の
充
実
や
緑
化
促
進
な
ど
初

期
成
育
に
必
要
な
肥
料
で
す
。
予
想
収
量
に
応

じ
、
適
量
施
肥
を
心
掛
け
ま
し
ょ
う
。

◆
灌
水

　
降
雨
が
無
い
場
合
、
苗
木
に
は
適
宜
灌
水
し

ま
し
ょ
う
。

　
ま
た
、
レ
モ
ン
園
で
は
３
月
の
乾
燥
は
不
完

全
花
の
発
生
を
助
長
す
る
の
で
、
降
雨
が
無
い

場
合
は
灌
水
を
実
施
し
ま
し
ょ
う
。

【
苗
木
植
付
の
準
備
】

　
苗
木
植
付
の
１
カ
月
前
に
は
、直
径
80
㎝
、深

さ
40
㎝
の
穴
を
掘
り
、
バ
ー
ク
堆
肥
10
㎏
、
石

灰
２
㎏
、
よ
う
り
ん
１
㎏
を
混
和
し
埋
め
戻
し

ま
す
。
園
地
が
粘
土
質
土
壌
の
場
合
は
、
真
砂

土
を
埋
め
戻
し
た
方
が
生
育
が
良
く
な
り
ま
す
。

【
共
通
管
理
】

◆
水
分
管
理

　
落
葉
果
樹
の
根
は
、
発
芽
の
１
カ
月
前
頃
よ

り
伸
長
を
始
め
、
発
芽
・
展
葉
・
開
花
に
備
え

ま
す
。
こ
の
時
期
の
灌
水
は
、

・
肥
料
の
分
解
、
吸
収
を
促
進
。

・
根
の
伸
長
を
助
け
る
。

・
発
芽
揃
い
を
良
く
す
る
。

な
ど
、初
期
生
育
に
大
き
な
影
響
が
あ
り
ま
す
。

乾
燥
が
続
く
場
合
は
、
日
中
に
１
回
当
た
り

20
〜
30
㎜
程
度
の
灌
水
を
行
い
ま
し
ょ
う
。

　
施
設
栽
培
で
は
、
被
覆
後
か
ら
発
芽
ま
で
に

徹
底
し
て
灌
水
を
行
っ
て
く
だ
さ
い
。

【
土
づ
く
り
】

　
堆
肥
を
投
入
す
る
と
細
根
が
増
加
し
、
収
量

の
増
加
に
も
つ
な
が
り
ま
す
。

　
根
が
健
全
で
あ
れ
ば
、
異
常
気
象
時
の
影
響

を
受
け
に
く
く
な
り
ま
す
。
土
作
り
は
高
品
質

生
産
の
第
一
歩
で
す
。
堆
肥
を
10
ａ
当
り
２
〜

３
ｔ
を
目
安
に
施
用
し
ま
し
ょ
う
。

　
た
だ
し
、
多
く
の
果
樹
の
根
は
２
月
に
動
き

出
し
ま
す
。
２
月
に
堆
肥
を
施
用
さ
れ
る
場
合

は
表
面
施
用
し
て
く
だ
さ
い
。

【
病
害
虫
防
除（
共
通
）】

　
露
地
栽
培
で
は
、
越
冬
病
害
虫
の
防
除
と
し

て
石
灰
硫
黄
合
剤
の
散
布
時
期
と
な
り
ま
す
。

　
各
品
目
の
防
除
暦
を
参
考
に
、
必
ず
散
布
し

ま
し
ょ
う
。

　
散
布
時
に
は
、
帽
子
、
メ
ガ
ネ
、
マ
ス
ク
、

カ
ッ
パ
、
ゴ
ム
手
袋
等
を
着
用
し
、
近
隣
作
物

へ
の
飛
散
に
注
意
し
ま
し
ょ
う
。

ぶ
ど
う

　
デ
ラ
ウ
ェ
ア
の
施
設
栽
培
で
は
６
月
中
旬
〜

７
月
上
旬
、
ピ
オ
ー
ネ
の
施
設
栽
培
は
７
月
下

旬
〜
８
月
中
旬
出
荷
を
中
心
に
各
作
型
の
作
業

が
重
な
ら
な
い
よ
う
、
栽
培
計
画
を
立
て
、
計

画
的
に
作
業
を
行
っ
て
く
だ
さ
い
。

◆
加
温
・
無
加
温
栽
培

　
施
設
の
ビ
ニ
ー
ル
被
覆
、
加
温
開
始
の
時
期

と
な
り
ま
す
。
地
温
が
十
分
に
上
が
り
、
根
の

活
動
が
始
ま
っ
て
か
ら
加
温
を
開
始
し
て
く
だ

さ
い
。

◆
ピ
オ
ー
ネ
短
梢
栽
培

　
２
月
下
旬
か
ら
３
月
上
旬
が
芽
傷
処
理
の
時

期
に
当
た
り
ま
す
。

　
芽
傷
は
芽
よ
り
も
先
端
側
の
形
成
層
を
切
断

す
る
こ
と
に
よ
り
、
発
芽
を
促
進
さ
せ
る
効
果

が
あ
り
ま
す
。
主
枝
の
延
長
等
を
行
っ
て
い
る

樹
で
は
必
ず
行
っ
て
く
だ
さ
い
。

落
葉
果
樹

▲果梗枝：本年新梢（来年の結果母枝）が発生する場所 ▲みかんの花が着く枝：結果母枝（前年発生した春枝）

も
も

◆
摘
蕾（
て
き
ら
い
）

　
摘
蕾
は
、
蕾（
つ
ぼ
み
）が
膨
ら
ん
で
先
端
に

赤
み
が
見
え
始
め
た
頃
に
行
い
ま
す
。
結
果
枝

の
基
部
や
枝
の
上
側
の
蕾
を
除
き
、
横
向
き
や

下
向
き
の
蕾
を
残
し
ま
す
。

　
花
粉
の
あ
る
品
種
や
結
実
し
や
す
い
日
川
白

鳳
、
あ
か
つ
き
は
、
開
花
に
よ
る
貯
蔵
養
分
の

消
耗
を
防
ぎ
、
新
梢
生
育
を
良
く
す
る
た
め
に

行
い
ま
す
。

い
ち
じ
く

◆
整
枝
・
剪
定

　
３
月
に
入
る
と
根
の
活
動
が
始
ま
り
ま
す
。

２
月
中
に
は
終
了
す
る
よ
う
に
し
ま
し
ょ
う
。

な
し

　
開
花
時
に
は
多
く
の
貯
蔵
養
分
を
消
費
し
ま

す
。
開
花
期
の
養
分
浪
費
を
防
ぎ
、
果
実
、
枝

葉
の
初
期
生
育
を
良
く
す
る
た
め
、
真
上
に
向

い
た
短
果
枝
や
込
み
合
っ
て
い
る
場
所
の
芽
な

ど
は
剪
定
の
際
に
切
除
し
て
く
だ
さ
い
。

　
寒
い
日
が
ま
だ
ま
だ
続
い
て
い
ま
す
。
長
期

予
報
に
よ
る
と
２
〜
３
月
は
平
年
に
比
べ
晴
れ

の
日
が
多
く
、
気
温
は
平
年
並
み
と
な
る
見
込

み
で
す
。

　
今
月
号
で
は
、
タ
マ
ネ
ギ
と
ジ
ャ
ガ
イ
モ
の

栽
培
管
理
に
つ
い
て
紹
介
い
た
し
ま
す
。

【
タ
マ
ネ
ギ
】

　
２
月
中
下
旬
か
ら
肥
大
に
向
け
た
準
備
が
始

ま
り
ま
す
。
肥
料
を
１
㎡
当
た
り
30
ｇ
程
度
施

し
ま
す
。

　
タ
マ
ネ
ギ
は
、
肥
料
が
遅
効
き
す
る
と
腐
り

や
す
く
な
り
ま
す
。早
生
で
あ
れ
ば
２
月
中
旬
、

中
晩
生
で
あ
れ
ば
３
月
の
第
１
週
ま
で
に
は
追

肥
を
終
え
る
よ
う
に
し
ま
し
ょ
う
。

　
茎
葉
が
８
割
以
上
倒
れ
た
ら
、
晴
天
日
に
収

穫
し
ま
す
。

　
収
穫
後
１
〜
２
日
程
度
天
日
干
し
し
た
後
、

５
〜
10
球
程
度
で
縛
り
、
日
陰
の
風
通
し
が
良

い
と
こ
ろ
で
保
管
し
ま
し
ょ
う
。

◆
ポ
イ
ン
ト

　
タ
マ
ネ
ギ
等
の
ネ
ギ
類
は
、
べ
と
病
が
大
発

生
す
る
年
も
あ
り
ま
す
。
気
温
が
15
〜
20
℃
で

降
雨
が
続
く
３
月
中
旬
以
降
は
、
特
に
発
生
の

危
険
が
高
ま
り
ま
す
。
病
株
の
抜
き
取
り
や
、

薬
剤
散
布
な
ど
病
気
が
蔓
延
す
る
前
の
対
策
が

必
要
で
す
。

【
ジ
ャ
ガ
イ
モ
】

　
３
月
上
旬
に
な
り
霜
の
心
配
が
な
く
な
っ
た

ら
、
ジ
ャ
ガ
イ
モ
の
植
付
け
が
可
能
に
な
り
ま

す
。
２
月
の
う
ち
に
畑
を
準
備
し
ま
し
ょ
う
。

収
穫
は
６
月
頃
に
な
り
ま
す
。

◆
畑
の
準
備

　
植
え
付
け
１
カ
月
前
ま
で
に
深
く
耕
し
て
、

１
㎡
当
た
り
完
熟
堆
肥
２
㎏
、
植
え
付
け
１
週

間
前
に
肥
料
１
０
０
ｇ
を
施
し
、
約
70
㎝
幅
の

畝
を
立
て
ま
す
。

◆
種
イ
モ
の
準
備

　
種
イ
モ
の
大
き
さ
は
、
40
〜
60
ｇ
は
切
ら
ず

に
そ
の
ま
ま
使
用
し
、
60
〜
１
２
０
ｇ
は
２
つ

に
、１
２
０
ｇ
以
上
は
３
〜
４
個
に
切
り
ま
す
。

　
必
ず
芽
が
集
ま
っ
て
い
る
頂
部
を
通
る
よ
う

に
切
断
し
ま
す
。
そ
の
際
、
芽
を
切
っ
て
も
問

題
は
あ
り
ま
せ
ん
。

　
切
断
し
た
種
い
も
は
、切
り
口
を
上
に
し
て
、

１
〜
２
日
間
陰
干
し
を
行
い
ま
す
。

◆
ポ
イ
ン
ト

　
種
イ
モ
が
大
き
い
場
合
は
、
ど
の
い
も
に
も

必
ず
頂
芽
部
が
入
る
よ
う
に
、
縦
に
頂
芽
の
中

心
を
切
り
ま
す
。（
先
端
の
芽
が
早
く
伸
び
る

た
め
）

◆
植
付
け

　
深
さ
10
㎝
程
度
の
植
え
溝
を
つ
く
り
、
ジ
ャ

ガ
イ
モ
の
切
り
口
を
下
に
し
て
、
覆
土
を
５
〜

８
㎝
程
度
お
こ
な
い
ま
す
。

　
植
付
け
後
、
芽
が
出
て
き
た
ら
芽
か
き
を
行

い
ま
す
。大
き
め
の
芽
を
２
〜
３
本
程
残
し
て
、

他
の
芽
は
根
本
か
ら
か
き
取
り
ま
す
。

　
そ
の
後
、
茎
か
ら
分
岐
し
た
枝
に
イ
モ
が
で

き
ま
す
。
し
た
が
っ
て
、
土
寄
せ
を
し
な
い
と
イ

モ
が
大
き
く
な
ら
な
い
ば
か
り
か
直
射
日
光
に

当
た
り
、
緑
色
に
変
色
し
て
し
ま
い
ま
す
。
芽

か
き
の
後
に
10
㎝
ほ
ど
土
寄
せ
を
し
ま
し
ょ
う
。

※ 

冒
頭
で
も
触
れ
ま
し
た
が
、霜
の
可
能
性
が
あ

る
間
は
植
付
け
し
な
い
よ
う
に
し
ま
し
ょ
う
。

　

 

基
本
的
に
は
３
月
に
入
っ
て
か
ら
の
作
業
に

な
り
ま
す
。
週
間
予
報
な
ど
を
見
て
気
温
を

確
認
す
る
と
良
い
で
し
ょ
う
。

家
庭
菜
園

種いも切断

120g以上

60～120g

60g未満

残す葉を
手で
押さえる

１本ずつかき取る

２～３本残す

覆土は軽い土では厚く、重い土
では薄くします

5～8㎝

（向島営農センター）☎0848-44-2106　（因島営農センター）☎0845-25-6161　（世羅営農センター）☎0847-22-1173（向島営農センター）☎0848-44-2106　（因島営農センター）☎0845-25-6161　（世羅営農センター）☎0847-22-11735




